

他们是从烽火岁月中并肩走来的革命夫妻,是医学界的伉俪,也是晚辈眼中慈祥的长者。现代快报记者近日获悉,江苏省军区南京第27干休所离休干部毕庶礼、李静萍夫妇,共同向红十字会捐献遗体,感人至深。老人生前说:“我们都是学医的,没有那么多忌讳,从战场上幸存下来,我们唯一的愿望就是为党和人民再作最后一点贡献。”

通讯员 杨罗玉 吴寒来 王恒旭 现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春



毕庶礼、李静萍年轻时的戎装照

经历血与火 大义不惜身

这对八旬军旅老夫妻,双双捐献遗体



两位老人晚年拍摄的婚纱照



两位老人生前和子女亲属的合影 本版图片均由家属提供

革命夫妻决定一起捐献遗体

早在2010年,毕庶礼和李静萍夫妇与卫生系统的几名老战友叙旧,聊着怎样发挥余热为党和国家作贡献,大家就一起萌生捐献遗体的想法。因为在医疗系统工作多年,他们很顺利就联系到了南京市红十字会,办理了遗体捐献手续。

毕庶礼出生于胶东半岛一个饱受日寇铁蹄践踏和摧残的贫困农村,叔父是地下党,他从小受到影响,8岁起就帮着八路军送情报、发消息,1945年进入八路军胶东军区海军分区区训队学习,由此踏上革命征途。后来成为战斗部队的一名卫生员,参加了平度、掖县保卫战,新泰、莱芜、孟良崮、南麻等战斗战役,先后四次负伤,多次化险为夷,坚强

地挺了过来。

战后,毕庶礼被评为二等伤残,征求意见是复员还是留队时,他义无反顾地选择了回部队,跟随27军开赴朝鲜战场。在野战医院,毕庶礼认识了活泼伶俐、坚强勇敢的医疗队护士李静萍,一打听竟然是同乡,小他两岁,1947年入伍,也是胶东军区卫校出来的,算是小师妹吧,革命友情的火种在那时就悄悄播种下了。

朝鲜战场是残酷惨烈的,两名老人很少提及那段时期作战生活的情形,总之共同经历了战火生死的考验,两人的命运被紧紧地系在了一起。所以两位老人共同决定,将遗体捐献出来最后为医学研究作一点贡献。

在子女心中 父母一直都是这样的人

遗体捐献必须得到直系亲属同意,子女们开始都不理解,更不希望父母同时捐献,让他们觉得心里少了一块寄托。

但老人们耐心地说服,讲自己的初衷,最后深深地感动了子女,大家都在遗体捐献申请书上签了字。

现代快报记者了解到,由于工作的原因,在孩子年幼时,毕庶礼很少有时间陪伴他们。当初从朝鲜回国后,组织上选送他去第二军医大学学习,毕业后在南京军区后勤部军事医学研究所工作。

研究所的战友陈必松说:“每次有任务老毕总是要先去,他说哪里艰难我们就去哪,我们就是给别人打前站的。”

在罗布泊保障时,毕庶礼总是冲在第一线。有一次农场暴发流行性出血热,防疫队接到任务,要现场制作毒性很高的灭鼠药,只能允许三名医务人员进入实验室,毕庶礼自告奋勇穿上防护服进场。

执行任务往往一去大半年,李静萍就一个人带着三个孩子在安徽工作。据儿子毕佳回忆,他们小时候和父亲很少见面,他总是忙工作,每次回来都不认得了,呆短短一段时间又匆匆出发,去哪里,去做什么,无从知晓。只有一次父亲休假回来主动提出带他出去爬山,其实还是为了工作,在山上采了很多草药带回基地研究新药。

人物简介

毕庶礼

(1929.3-2018.7)

男,汉族,山东荣成人,江苏省军区南京第27干休所离休干部。1945年7月入伍,1946年4月入党。经历抗日战争、解放战争、抗美援朝,参加首枚原子弹试验,从事医学防护等方面研究,曾荣立二等功1次、三等功5次、四等功3次。

李静萍

(1931.2-2013.2)

女,汉族,山东龙口人,江苏省军区南京第27干休所离休干部,1947年6月入伍,1954年6月入党。参加了淮海、渡江、抗美援朝等重大战役战斗,曾荣立三等功6次、四等功3次。

曾经多年偷偷给战友家属寄钱

转做政治工作以后,毕庶礼外出执行任务少了,搞好思想教育的同时,他还特别密切关注部属的家庭状况。

有一次,邻居的父亲去世,毕庶礼、李静萍上门慰问劝慰,还拿出很多粮票让他寄回老家。上世纪70年代,医研所的于成全同志在一次训练中意外溺亡,毕庶礼作为政委来到他上海的家中慰问,以后每年都以组织名义悄悄给他家寄钱,每次300块钱,这在当时的工资水平下可是不小的数目,连续寄了5年。

后来他家人向组织写来感谢信,表示家里孩子已经成年,不需要组织再寄抚恤金了,他寄钱的事才为人所知。

离休后,毕庶礼和李静萍依旧保持着对党忠诚、无私奉献的本色。遗体捐献手续办完后不久,李静萍就因为中风卧床不起,2013年与世长辞,兑现了自己的庄严承诺。

五年过去了,毕庶礼也走到生命的尽头,从发病到逝世,只有短短的两个多月时间。弥留之际,他一直叮嘱子女要及时通知南京市红十字会,身后事一切从简,不举行任何形式的悼念活动。7月18日上午,他出现心跳骤停,离开了这个世界。

据了解,在今年“5·12”护士节的时候,毕庶礼同志还写过一篇《战斗连队卫生员的南丁格尔精神》,让干休所同志帮他投给陆军军医大学图书馆收作战地医疗救护史料,“如今陆军军医大学的致谢函和收藏证寄来了,他都没有来得及看一眼。”同事痛心地说。